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(GI-11, GI-12+15, GI-13+14, SI-5) 
DATE: 31.05.2020   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 

 

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTION) 

 

ANSWER (1-20) CARRY 1 MARK EACH 

1. Ans. c  

2. Ans. c  

3. Ans. b  

4. Ans. c  

5. Ans. c 

6. Ans. b 

7. Ans. b  

8. Ans. a 

9. Ans. d 

10. Ans. a 

11. Ans. a 

12. Ans. c 

13. Ans. a 

14. Ans. b 

15. Ans. d 

16. Ans. d 

17. Ans. c 

18. Ans. a 

19. Ans. c 

20. Ans. c 

 

ANSWER (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. Ans. b  

22. Ans. b 

23. Ans. d   

24. Ans. b   

25. Ans. c 

 
DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Answer 1:  

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

1.  FALSE-  /kks[kk/kM+h vkSj =qfV dh jksdFkke] igpku vkSj lq/kkj dh çkFkfed ftEesnkjh çca/ku dh gSA 
bl çdkj ;fn ys[kk ijh{kd fdlh v‚fMV dks fu;af=r djus okys cqfu;knh fl)karksa ds 
vuqlkj viuk dke djrk gS] rks mls foÙkh; fooj.kksa esa xyr fooj.k dk irk yxkus ds fy, 
mÙkjnk;h ugha Bgjk;k tk ldrk gSA 

2.  FALSE-  ;fn foÙkh; fooj.kksa dh rS;kjh vkSj çLrqfr esa lHkh ewyHkwr ys[kkadu ekU;rkvksa dk ikyu 
fd;k tk jgk gS] rks fof'k"V çdVhdj.k dh vko';drk ugha gSA bl çdkj] ekSfyd ys[kkadu 
/kkj.kk ds vuqikyu ds ekeys esa çdVhdj.k dh vko';drk gSA 
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3.  TRUE-  ys[kkadu ç.kkyh ;kuh ysunsu vkSj 'ks"k }kjk mRikfnr MsVk dh iw.kZrk] lVhdrk vkSj oS/krk 
dh tkap djus ds fy, i;kZIr çfØ;k,¡ dh tkrh gSaA 

4.  TRUE- vkerkSj ij çca/ku / deZpkjh mPp ewY; dh oLrqvksa esa /kks[kk/kM+h ugha djrs gSaA blds 
vykok] ,d lkekU; vH;kl ds :i esa] v‚fMVj mPp ewY; ds lkekuksa dh foLrkj ls tkap 
djrk gSA bl çdkj ;g de tksf[ke Hkjk gS fd mPp ewY; /kks[kk/kM+h vkSj =qfV dk irk ugha 
yxk;k tk ldrk gSA blfy,] mPp HkkSfrdrk Lrj fuEu fMxzh ij v‚fMV tksf[ke NksM+ nsrk 
gSA 

5.  TRUE-  ;g mÙkjnkrk ls lHkh ekeyksa esa v‚fMVj dks tokc nsus ds fy, dgrk gS ;k rks çfroknh ds 
le>kSrs / fn, x, tkudkjh ls vlgefr dk ladsr nsdj ;k çfroknh dks tkudkjh Hkjus ds 
fy, dgrk gSA 

6.  FALSE-  [kkrksa esa v‚fMVj dh fjiksVZ esa 'kkfey fd, tkus okys vkSpd fujh{k.k ds ifj.kkeksa ds fy, 
lHkh ekeyksa esa ;g vko';d ugha gSA gkykafd mUgsa 'kkfey fd;k tkuk pkfg,] vxj ys[kk 
ijh{kd dh jk; esa] os HkkSfrd gSa vkSj [kkrksa ds ,d lPps vkSj fu"i{k –f"Vdks.k dks çHkkfor 
djrs gSaA 

7. FALSE-  ys[kk ijh{kd }kjk ns[ks x, vkarfjd fu;a=.k esa fdlh Hkh rjg dh lkexzh dh detksjh dks 
çca/ku dks le; ij fyf[kr :i esa lwfpr fd;k tkuk pkfg,A gkykafd bl rjg ds lapkj 
dk mYys[k gksuk pkfg, fd vkarfjd fu;a=.k dh i;kZIrrk dk fu/kkZj.k djus ds fy, v‚fMV 
ugha fd;k x;k gSA 

8.  FALSE- tksf[ke vkSj varfuZfgr Lrj vkSj tksf[ke ds la;qä Lrj ds chp ,d foijhr laca/k gSA bl 
çdkj tc varfuZfgr vkSj fu;a=.k tksf[ke vf/kd gksrk gS] rks v‚fMV tksf[ke dks Lohdk;Z 
Lrj rd de djus ds fy, Lohdk;Z igpku tksf[ke de gksuk pkfg,A 

 
Answer 2: 

(a) vk’kw izkbosV fyfeVsM ds fn;s x;s ekeys esa bldh pqdrk iw¡th rFkk lap; # 50 yk[k dh gSa] tks fd # 
1 djksM+ ls de gSa] # 9 djksM+ ls de gSA gkykafd bldk vf/kdre ns; _.k cSad vkSj foÙkh; laLFkku 
ls l;qDr :i ls # 1-40 yk[k djksM+ ¼# 70 yk[k  # 70 yk[k½ gSA 

 blhfy,] ;g _.k ls lEcfU/kr 'krZ dks iw.kZ djus esa vlQy gSA blhfy,] rnuqlkj] CARO, 2016 
vk’kw izkbosV fyfeVsM ij ykxw gksxkA 

  

Answer: 
(b) ys[kk ijh{kd ds mís’;&Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djus ds fy, 
 ys[kkadu ekud 705 ds vuqlkj ^^LorU= ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ esa jk; esa la’kks/ku** ys[kk ijh{kd dk 

mís’; foÙkh; fooj.kksa ij] tks vko’;d gSa] Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djuk gksrk gSa] tc& 
(a) vkWfMVj ;g fu"d"kZ fudkyrk gSa] fd izkIr ys[kk ijh{k.k lk{;ksa ds vk/kkj ij foÙkh; fooj.k 

iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 
(b) ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyus ds fy, i;kZIr rFkk mfpr ys[kk ijh{k.k lcwr tqVkus esa 

vleFkZ gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 
 

Answer: 
(c) tc lEcfU/kr vkadM+s izLrqr gksrs gSa] rc dsoy fuEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa dks NksM+dj ys[kk ijh{kd dh 

jk; lEcf/kr vk¡dM+ksa ds lUnHkZ esa ugha gksxh& 
(1) ;fn iwoZ dh vof/k ij ys[kk ijh{kk dh fjikVZ tSlh fd igys fuxZfer dh tk pqdh gSa] ;ksX; 

jk;] foijhr jk; vkSj jk; ds vLohdj.k dks lfEefyr djrh gS vkSj og ekeys tks vulqy>s 
cnykoksa dks tUe nsrs gSa] mUgsa Hkh lfEefyr djrh gSA ys[kk ijh{kd orZeku vof/k ds foÙkh; 
fooj.kksa ij ys[kk ijh{kd dh jk; dks la’kksf/kr djsxk] vkWfMVj dh fjiksVZ es a la’kksf/kr iSjkxzkQ 
ds vk/kkj ij vkWfMVj gksxk ;k rks% 
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+(a) orZeku vof/k ds HkkSfrd vk¡dM+ks ij izHkko ;k laHkkfor izHkko ds ekeys esa la’kks/ku dks 
tUe nsus ds ekeys esa orZeku vof/k ds vk¡dM+s vkSj lEcfU/kr vk¡dM+s nksuksa lUnHkZ esa 
gSA 

(b) vU; fLFkfr;ksa esa] le>k;sa fd orZeku vof/k es avk¡dM+ksa vkSj lEcfU/kr vk¡dM+ksa dh 
rqyukRed ij vulqy>s ekeyksa ds izHkko ;k laHkkfor izHkko ds dkj.k ys[kk ijh{kd 
dh jk; dksa la’kksf/kr fd;k x;k gSA 

(2) ;fn ys[kk ijh{kd ys[kk ijh{kd lk{; izkIr djrk gSa] fd igys ds foÙkh; fooj.kksa esa ,d 
HkkSfrd xyrh ekStwn gSa] ftl ij ,d vukf/kd`r jk; igys tkjh dh xbZ gSa] ys[kk ijh{kd ;g 
lR;kfir djsaxs] fd D;k xyr fooj.k ykxw foÙkh; fjiksfVZax <kaps ds vUrxZr vko’;drk 
vuqlkj is’k fd;s x;s gSa vkSj ;fn ,slk ugha gSa] rks ys[kk ijh{kd orZeku vof/k ds foÙkh; 
ooj.kksa ¼la’kksf/kr½ ij ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ esa ;ksX; ;k foijhr jk; O;Dr djsxkA 

(3) iwoZ vof/k ds foÙkh; fooj.k ftudk vads{k.k ugh gqvk& ;fn iwoZ vof/k ds foÙkh; fooj.kksa dk 
vads{k.k ugha gqvk rks ys[kk ijh{kd vkWfMVj dh fjiksVZ ds iSjkxzkQ ds vU; ekeyksa esa crk,saxs 
fd lEcfU/kr vof/k ds vk¡dM+ksa dk ys[kk ijh{k.k ugha gqvk gS] bl rjg ds fooj.k gkykafd 
ys[kk ijh{kd dks i;kZIr rFkk mfpr ys[kk ijh{k.k lk{; izkIr djus dh vko’;drkvksa ds fy, 
jkgr iznku ugha djrsA izkjfEHkd 'ks"k esa og xyr fooj.k lfEefyr ugha gksrs] tks HkkSfrd :i 
ls orZeku vof/k ds foÙkh; fooj.kksa dks izHkkfor djrs gSA 

 

Answer: 
(d) ys[kk ijh{kk dEiuh dh izfrHkwfr;k¡ /kkj.k djrk gS% dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141 dh mi/kkjk 

(3) (d) (i) dks dEiuh ¼vads{k.k rFkk vads{kd½ fu;e] 2014 ds fu;e 10 ds lkFk i<+us ds vuqlkj ,d 
O;fDr esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr ds fy;s ;ksX; ugha gksxk] tks ;k mldk fj’rsnkj ;k lk>snkj 
ml dEiuh ;k mldh gksfYM+x ;k lg;ksxh dEiuh ;k ,slh gksfYMax dEiuh dh lgk;d dEifu;ksa esa 
dksbZ Hkh izfrHkwfr ;k fgr /kkj.k djrk gS] blfy, fj’rsnkj dEiuh esa # 1 yk[k ls vf/kd vafdr ewY; 
dh izfrHkwfr ;k fgr /kkj.k ugha djsxkA 

 blds lkFk gh] dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141 dh mi/kkjk 4 ds vuqlkj tgk¡ ,d O;fDr dEiuh 
esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qDr gS] og viuh fu;qfDr ds ckn mi&/kkjk ¼3½ esa dfFkr fdlh Hkh 
v;ksX;rk ds fy;s mÙkjnk;h gksrk gSa] og ys[kk ijh{kd ds :i esa viuk dk;kZy; fjDr djsxk rFkk ;g 
ys[kkijh{kd ds dk;Zdky esa vkdfLed fjfDr ekuh tkrh gSA 

 orZeku fLFkfr esa] Jh guqeku] pkVZMZ vdkmVsaV] eS jke ,.M guqeku ,lksfl;sV~l ds ,d lk>snkj] f’kok 
fy- ds 100 lerk va’kks dks /kkj.k djrs gSa] tks d`".kk fy- ds lgHkkxh gS blfy, esa jke ,.M guqeku 
,lksfl;sV d`".kk fy- ds lkaosf/kd ys[kkijh{kd ds :i esa fu;qDr gksus ds fy;s vk;ksX; gksaxs] tks f’kok 
fy- dh gksfYMax dEiuh gS] D;ksafd lk>snkjksa esa ls ,d Jh guqeku mldh lg;ksxh dEiuh esa lerk 
v’kksa dks /kkj.k djrs gSA 

 
Answer 3:  

(a)  ,d vU; vads{kd ds dk;Z dk mi;ksx djuk % tc 'kk[kk ds [kkrs dk vads{k.k dEiuh ds vads{kd ds 
vfrfjDr O;fDr }kjk fd;k tkrk gS] bl izdkj ds vads{kd dh rFkk 'kk[kk dk [kkrksa dk vads{k.k ds 
laca/k esa dEiuh ds vads{kd rFkk dEiuh ds vads{k.k dh Hkwfedk dh Li"V le> gksus dh vko';drk gS] 
lkFk esa ,d izHkkoh vads{k.k ds fy, nks vads{kdksa ds e/; lgh le> gksus dh dkQh vko';drk gSA bl 
vko';drk dh ekU;rk esa] ICAI dh ifj"kn us bu eqn~nksa dks SA 600, ^^,d vU; vads{kd dk dk;Z dk 
mi;ksx esa Mhy fd;k gSA** ;g Li"V djrk gS fd dqN fLFkfr esa] bdkbZ dks lapkfyr djus okyk fo/kku 
izeq[k vads{kd dks ?kVd dk nkSjk djus rFkk mDr ?kVd dh ys[kk iqLrdksa rFkk vU; fjdkMZ dk ijh{k.k 
djus dk vf/kdkj nsrk gS ;fn og ,slk djuk vko';d le>rk gSA tgka ij ?kVd ds fy, ,d vU; 
vads{kd dks fu;qDr fd;k gS] izeq[k vads{kd lkekU;r% bl izdkj ds vads{kd dk dk;Z ij fo'okl djus 
dk gdnkj gS tc rd fd dqN fo'ks"k ifjfLFkfr gS tks mls ml ?kVd dh ys[kk iqLrd rFkk vU; 
fjdkMZ dk ijh{k.k djus rFkk @ vFkok ?kVd dk nkSjk djuk vko';d uk dj nsaA vkxs ;g dgrk gS 
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fd ;g vads{kd dks i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, izfdz;k dks fu"ikfnr djuk 
pkfg, fd izeq[k vads{kd dk mn~ns'; ds vU; vads{kd dk dk;Z i;kZIr gSA tgka ij ,d vU; vads{kd 
dk dk;Z dk mi;ksx djrs gq, izeq[k vads{kd dks lk/kkj.kr% fuEu izfdz;k dks fu"ikfnr djuk pkfg,%  

 (i) vU; vads{kd dks mi;ksx dh lykg nsuk ftl vU; vads{kd dks dk;Z esa fy;k tk;sxk rFkk 
vads{k.k dh ;kstuk pj.k esa muds iz;kl dk lkeatL; ds fy, i;kZIr izcU/k djukA izeq[k 
vads{kd ekeyksa tSls {ks= ftlesa fo'ks"k fopkj dh vko';drk gS] vUrZ?kVd lkSnks dh igpku 
ds fy, izfdz;k ftlesa izdzVhdj.k dh vko';drk gks ldrh gS rFkk vads{k.k dh iw.kZrk ds fy, 
le; lkj.kh dk vU; vads{kd dks fu;qDr djsxk] rFkk  

 (ii) vU; vads{kd dks egRoiw.kZ ys[kkadu] vads{k.k rFkk fjiksfVZx vko';drk ds ckjs esa lykg nsxk 
rFkk muds lkFk vuqikyuk ds ckjs esa izfrosnu dks izkIr djsxkA  

 izeq[k vads{kd vU; vads{kd ds lkFk ykxw vads{k.k izfdz;k dk ppkZ djsxk vFkok vU; vads{kd dh 
izfdz;k rFkk [kkst dh fyf[kr lkjka'k dh leh{kk djsxk tks iw.kZ iz'ukoyh vFkok tkap lwph dk Lo:i 
esa gks ldrk gSA izeq[k vads{kd vU; vads{kd ds ikl nkSjk djus dk fopkj dj ldrk gSA izfdz;k dh 
izd`fRr] le; rFkk gn fyIirk dh izd`fr rFkk vU; vads{kd dh is'ksoj l{kerk dk izeq[k vads{kd dk 
Kku ij fuHkZj gksxhA bl Kku dks vU; vads{kd dk xr vads{k.k dk;Z dh leh{kk ls c<+k;k tk ldrk 
gSA  

 

Answer:  

(b)  (a) vads{kd }kjk ifjf{kr [kkrksa ij dEiuh ds lnL;ksa dks fjiksVZ djus dk vf/kdkj& vads{kd 
dEiuh ds lnL;ksa dks mlds }kjk ifjf{kr ys[kk rFkk lkekU; lHkk esa dEiuh ds lEeq[k j[ks 
tkus ds fy, bl vf/kfu;e ds varxZr vFkok ds }kjk vko';d izR;sd foRrh; fooj.k ij 
fjiksVZ djsxk rFkk fjiksVZ] bl vf/kfu;e dk izko/kku dks fglkc esa ysxk rFkk ys[kkadu rFkk 
vads{k.k ekud rFkk ekeys ftls bl vf/kfu;e vFkok mlds varxZr cuk;s fdlh fu;e vFkok 
bl /kkjk ds varxZr fdlh vkns'k ds varxZr vads{k.k fjiksVZ ds varxZr lfEefyr djuk gksxk 
rFkk mldh lwpuk rFkk loksZRre Kku ds mDr ys[kk] foRrh; fooj.k foRrh; o"kZ ds var esa 
dEiuh ds dk;Zdyki rFkk o"kZ ds fy, ykHk vFkok gkfu rFkk udn izokg rFkk bl izdkj dk 
vU; ekeyk tSlk fu/kkZfjr gks ldrk gS] dk lR; rFkk mfpr er nsrk gSA  

(b) vf/kdkfj;ksa ls lwpuk rFkk Li"Vhdj.k dks izkIr djus dk vf/kdkj& vads{kd dk dEiuh dk 
vf/kdkjh bl izdkj dh lwpuk rFkk Li"Vhdj.k dks izkIr djus dk vf/kdkj tSlk og ,d 
vads{kd gS ds :i esa vusd drZO;ksa dh dq'kyrk dk fu"iknu ds fy, vko';d gS o`gr gS rFkk 
egRoiw.kZ vf/kdkj gSA bl izdkj ds vf/kdkj ds vHkko esa] vads{kd fdlh vU; dEiuh] QeZ 
vFkok O;fDr ls funs'kdksa bR;kfn ls funs'kd bR;kfn }kjk laxzfgr jkf'k dk fooj.k rFkk 
dEiuh ls funs'kdksa ds }kjk izkIr oLrq esa fdlh ykHk dks izkIr djus esa leFkZ ugha gksxk] ftls 
iqLrdksa dk ijh{k.k ls tkuk ugha tk ldrkA ;g vads{kd dks mlds }kjk vko';d lwpuk rFkk 
Li"Vhdj.k ds laca/k esa ekeyk dk fu.kZ; djuk gSA tc vads{kd dks mlds }kjk vko';d 
lwpuk dks iznku ugha fd;k vFkok mlds }kjk vko';d lwpuk dk [kaMu ugha fd;kA mldh 
dsoy lek/kku lnL;ksa dks fjiksVZ djuk gS fd mlus lHkh lwpuk rFkk Li"Vhdj.k dks izkIr ugha 
fd;k] ftls og vads{kdksa ds :i esa mlds drZO;ksa dh dq'kyrk ds fy, vko';d le>k tkrk 
gSA 

 

Answer:  

(c) foRrh; fooj.k ds fy, mRrjnkf;Ro% vads{kd izfrosnu esa 'kh"kZ ^^foRrh; fooj.k ds fy, izca/ku ds fy, 
mRrjnkf;Ro** ds lkFk ,d /kkjk dks lfEefyr djsaxsA  
SA 200 izca/ku tgka ij mi;qDr gS lapkyu ls izHkkfjr O;fDr dk mRrjnkf;Ro ls lacaf/kr gS] ftl ij 
,d vads{k.k dks SA ds vuqlkj ifjpkfyr fd;k tkrk gSA izca/ku rFkk tgka mi;qDr lapkyu ls 
izHkkfjr O;fDr Hkh bl izdkj dk vkarfjd fu;a=.k ds fy, mRrjnkf;Ro dks Hkh Lohd`r djrk gS D;ksafd 
;g foRrh; fooj.k dks rS;kj djus ds fy, vko';d tks lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gS pkgs 
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/kks[kk/kM+h vFkok =qfV ds dkj.k gSaA vads{kd fjiksVZ esa izca/ku dk mRrjnkf;Ro dk fooj.k esa nksuksa 
mRrjnkf;Ro dk lanHkZ lfEefyr gS D;ksafd ;g mi;ksxdrkZ dks vk/kkj ftl ij vads{k.k fd;k x;k dks 
Li"V djus esa lgk;rk djrk gSA  
vads{kd dh fjiksVZ dh ;g /kkjk fuEu ds fy, izca/kdh; mRrjnkf;Ro dks of.kZr djsxk%  
(a) ykxw foRrh; fjiksfVZx QzseodZ ds vuqlkj foRrh; fooj.k dks rS;kj djus rFkk bl izdkj 

vkarfjd fu;a-.k tSlk izca/ku fu/kkZfjr djrh gS foRrh; fooj.k dh rS;kjh djus ds fy, leFkZ 
djus ds fy, vko';d tks lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gS pkgs /kks[kk/kM+h vFkok =qfV ds 
dkj.k gS ¼vads{k.k ds vU; i{k ij /kks[kk/kM+h ds laHko izHkko ds dkj.k lkjokurk½ /kks[kk/kM+h dks 
jksdus rFkk [kkstus ds fy, vkarfjd fu;a=.k dk fMtkbu] dk;kZUo;u rFkk vuqj{k.k ¼foRrh; 
izfrosnu ij izHkkoh vkarfjd fu;a=.k dh LFkkiuk rFkk cuk;s j[kus ds fy,½ ds fy, blds 
mRrjnkf;Ro ds laca/k esa izca/kdh; vfHkLohd`fr ij ykxw ugha gksxkA  

(b) pyk;eku laLFkk ds :i esa tkjh j[kus dh bdkbZ dh ;ksX;rk% dh ;ksX;rk dh leh{kk rFkk D;k 
ys[kkadu dk pyk;eku vk/kkj dk mi;ksx mi;qDr rFkk lkFk esa izdV ;fn ykxw gS] ekeyk 
pyk;eku laLFkk ls lacaf/kr ekeyk gSA leh{kk ds fy, izca/kdh; mRrjnkf;Ro dk Li"Vhdj.k 
esa fooj.k dks lfEefyr djsxk dc ys[kkadu dk pyk;eku vk/kkj dk mi;ksx mi;qDr gSA  

 
Answer: 

(d) dEiuh ¼vads{k.k rFkk vads{kd½ fu;e 2014 ¼blds ckn CAAR lnfHkZr½ ds lkFk /kkjk 141 dh mi/kkjk 
¼3½ ds vUrxrZ fuEu O;fDr ,d dEiuh dk vads{kd dh fu;qfDr dk ik= ugha gksxk uker 

(a) lhfer ns;rk Hkkxhnkjh vf/kfu;e 2008 ds rgr iathd`r ,d lhfer ns;rk Hkkxhnkjh ds 
vykok ,d fudk; dkWiksZjsV% 

(b) dEiuh dk ,d vf/kdkjh vFkok deZpkjh% 
(c) ,d O;fDr tks dEiuh dk ,d vf/kdkjh vFkok deZpkjh dk lk>snkj vFkok jkstxkj esa gSa] 
(d) ,d O;fDr tks vFkok mldk laca/kh vFkok lk>snkj& 

(i) dEiuh vFkok bldh lgk;d vFkok bldh /kkjd vFkok lg;ksxh dEiuh vFkok bl 
izdkj /kkjd dEiuh dk lgk;d esa fdlh fgr vFkok izfrHkwfr dks j[krk gSA 

 ;g uksV fd;k tk ldrk gS fd laca/kh 1]00]000 #- ls vf/kd ugha vafdr ewY; esa 
izfrHkwfr vFkok fgr dks /kkfjr dj ldrk gSA 

 ;g Hkh uksV fd;k tk ldrk gS fd 1]00]000 #- dh 'krZ tgka ij ykxw gS dEiuh 
ftldh va'kiwth ugh gS vFkok vU; izfrHkwfr ugh] ds ekeys esa Hkh ykxw gksxkA 

 ;g Hkh uksV fd;k tk ldrk gS fd mijksDr U;wure lhek ds mij ,d laca/kh }kjk 
fdlh izfrHkwfr vFkok fgr dk vf/kx`g.k dh n'kk esa mijksDr fufnZ"V lhek dk cuk;s 
j[kus ds fy, lq/kkjkRed dk;Zokgh dks fgr ds vf/kx̀g.k dh 60 fnol ds vanj 
vads{kd }kjk fy;k tk;sxkA 

(ii) 5]00]000 #- ds vkf/kD; esa dEiuh vFkok blds lgk;d vFkok bldk /kkj.k vFkok 
,d lgk;d vFkok bl izdkj /kkjd dh lgk;d esa _.kh gS vFkok 

(iii) 1]00]000 #- ds vkf/kD; esa dEiuh vFkok blds lgk;d vFkok blds /kkjd vFkok 
lg;ksxh dEiuh vFkok bl izdkj dh /kkjd dEiuh dk lgk;d dks fdlh r`rh; 
O;fDr ds lkFk _.k ds laca/k esa fdlh xkjaVh dks fn;k vFkok fdlh izfrHkw dks iznku 
fad;kA 

(e) ,d O;fDr vFkok QeZ ftldk izR;{k vFkok vizR;{k :i ls bl izdkj dh izd`fr dk dEiuh 
vFkok blds lgk;d vFkok bldk /kkjd vFkok lg;ksxh dEiuh vFkok bl izdkj /kkjd 
dEiuh dk lgk;d O;fDr vFkok dEiuh ds lkFk O;kikj laca/k gS( 

(f) ,d O;fDr ftldk fj'rsnkj dEiuh dk funs'kd ;k funs'kd vFkok eq[; izaca/kdh; dkfeZd ds 
:i esa jkstxkj esa gSA 

(g) ,d O;fDr tks dgha ij iw.kZdkfyd jkstxkj gS vFkok bldk vads{kd ds :i esa fu;qfDr dk 
/kkj.k ,d QeZ dk lk>snkj vFkok O;fDr gS] ;fn bl izdkj dk O;fDr vFkok lk>snkj bl 
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izdkj dh fu;qfDr vFkok iquZ fu;qfDr dh frfFk ij ,d O;fDr dEifu;ka] fu"Ø; dEifu;ka y?kq 
dEifu;ka rFkk 100 djksM+ #- ls de pqdrk v'k okyh futh dEiuh ds vfrfjDr chl 
dEifu;ksa ls vf/kd dk vads{kd gSA 

(h) ,d O;fDr tks /kks[kk/kM+h esa fyIr ,d vijk/k dk ,d U;k;ky; ds }kjk ltk;kork gS rFkk 
nl o"kksZ dh vof/k bl izdkj dh ltk dh frfFk ls lekIr ugh gqbZA 

(i) dksbZ O;fDr ftldh lgk;d vFkok lg;ksxh dEiuh vFkok bdkbZ dk dksbZ vU; izdkj /kkjk 
144 esa iznku ijke'kZ rFkk fo'ks"kK lsok esa fu;qfDr dh frfFk esa fyIr gSA 

 
Answer 4: 

(a)  _.k ds vfrfjDr nkf;Ro ¼Åij ppkZ dh gS½ esa O;kikj izkI; rFkk vU; pkyw nkf;Ro] vkLFkfxr Hkqxrku 
dzsfMV rFkk izko/kku lfEefyr gSA nkf;Roksa dk lR;kiu Hkh mruk gh egRoiw.kZ gS ftruk fd lEifRr 
dk] ;g fopkj djrs gq, ;fn nkf;Ro NwV x;k ¼vFkok de of.kZr gS½ vFkok vfr of.kZr gS fpV~Bk 
bdkbZ ds dk;Zdyki dk lR; rFkk mfpr en ugha fn[kk;sxkA 

 vkxs] ,d nkf;Ro pkyw ds :i esa oxhZd`r gS ;fn ;g fuEu ekunaM dks larq"V djrh gS%  
 bldh bdkbZ dh lkekU; ifjpkyu pdz esa fuiVkjk gksus dh vis{kk gSA  
 bls eq[;r% O;kikfjd gksus ds mn~ns'; ls j[kk gSA 
 ;g izfrosnu vof/k ds I'pkr~ ckjg ekg ds vanj fuiVkjk ds fy, ns; gSA  
 bdkbZ dk izfrosnu vof/k ds I'pkr~ de ls de ckjg ekg ds fy, nkf;Ro dk vkLFkxu dk 

fcuk 'krZ dk vf/kdkj ugha gSA nkf;Ro dh 'krZ tks izfri{k dk fodYi ij lerk izys[k ds 
fuxZe ds }kjk bldk fuiVkjk esa ifj.kker% gksrh gS] blds oxhZdj.k dks izHkkfor ugha djrhA  

 

Answer: 

(b)  lEifRr;ksa dk xcu %  
 blesa bdkbZ dh lEifRr dh pksjh fyIr gS rFkk izk;% rqyukRed NksVh rFkk lkjghu jkf'k esa deZpkfj;ksa 

}kjk dh tkrh gSA ;|fi] belsa izca/ku Hkh fyIr gks ldrs gSa tks izk;% xcu dks bl izdkj Nqikus esa 
leFkZ gksrs gSa fd mldk [kkstuk dfBu gSA lEifRr dk xcu dbZ rjhds ls fd;k tk ldrk gS ftlesa 
lfEefyr gS%  
 izkfIr dh gsjkQsjh ¼mnkgj.k ds fy, izkI; [kkrk ij laxzg.k dk xcu vFkok vifyf[kr [kkrk 

ls O;fDrxr cSad [kkrk esa izkfIr dks eksM+uk½ 
 HkkSfrd lEifRr;ksa vFkok ckSf)d lEifRr;ksa dks pqjkuk ¼mnkgj.k ds fy,] O;fDrxr mi;ksx 

vFkok fcdzh ds fy, boaasVjh dk pqjkuk] iquZfcdzh ds fy, dckM+ dk pqjkuk] Hkqxrku dh fooj.kh 
esa izkS|ksfxdh dh MkVk dks izdV dj izfrLi)hZ ds lkFk lkBxkaB½ 

 izkIr ugha oLrq rFkk lsok ds fy, bdkbZ dks Hkqxrku ds fy, dguk ¼mnkgj.k ds fy,] d̀f=e 
fodzsrk] dherksa esa òf) ds fy, okfilh esa bdbkZ dk dz; ,tsaV dks fodzsrk }kjk Hkqxrku fj'or½A  

mnkgj.k 
fouhr Zed Ex fy0 esa ,d izca/kd gSA mlds ikl 10]000 #i;s rd dk pSd ij gLrk{kj djus dk 
vf/kdkj gS] vads{k.k djrs gq, vads{kd jktu us ik;k fd 9]999 #i;s dk dkbZ pSd gS ftl ij fouhr us 
gLrk{kj fd;sA vkxs] fouhr us cM+s Hkqxrku dks foHkDr fd;k ¼10]000 #i;s ls vf/kd dh jkf'k dk psd dks 
10]000 #i;s ls de nks vFkok T;knk pSd esa foHkDr fd;k rkfd og Hkqxrku dks izkf/kd̀r dj ldsA  
blus vads{kd us ik;k x;k fd vads{kd us ik;k fd 9]999 #i;s ds pSd dks fouhr ds O;fDrxr [kkrk 
esa tek fd;k vFkkZr~ fouhr us jkf'k dk xcu fd;kA  
de jkf'k esa pSd dks foHkDr djuk [kkrs dh xM+cM+h esa fyIr gSA 
,d deZpkjh }kjk /kks[kk/kM+h dh x;h  
 O;fDrxr mi;ksx ds fy, bdkbZ dh lEifRr dk mi;ksx ¼mnkgj.k ds fy, bdkbZ dh lEifRr 

dk O;fDrxr _.k vFkok lacaf/kr i{k dks _.k nsus ds fy, iz;qDr djuk½A  
lEifRr dk xcu izk;% vlR; vFkok Hkzked fjdkMZ vFkok izi= }kjk layXu gksrk gS rkfd bl 
rF; dks Nqik;k tk lds fd lEifRr xqe gS vFkok fcuk mi;qDr izkf/kdj.k ds ca/kd dh gSA 
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Answer: 

(c) ckjEckj ckgjh iqf"V izfdz;k izklafxd gS] tc [kkrk 'ks"k rFkk mlls tqM+s vfHkdFku dks lacksf/kr djrs gSa] ijUrq 
bu enksa rd lhfer ugha gSA mnkgj.k ds fy,] vads{kd ,d bdkbZ rFkk vU; i{kksa ds e/; le>kSrk] lafonk 
vFkok lkSnksa ds lanHkZ esa ckgjh iqf"V dh ekax dj ldrk gSA ckgjh iqf"V izfdz;k dks dqN 'krksZ ds vHkko ds 
ckjs esa vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, fu"ikfnr fd;k tk ldrk gSA mnkgj.k ds fy,] ,d izkFkZuk 
fo'ks"k :i ls iqf"V dh ekax dj ldrh gS fd dksbZ ^^lkbM le>kSrs** fo|eku ugha gS tks bdkbZ dh jktLo 
dV vkWQ vfHkdFku ls izklafxd gSA vU; fLFkfr tgka ij ckgjh iqf"V izfdz;k lkjoku feF;k fooj.k dh 
leh{kk tksf[ke ds izR;qRrj esa izklafxd vads{k.k lk{; iznku dj ldrk gS%  
 cSafdax laca/k ls izklafxd cSad 'ks"k rFkk vU; lwpuk 
 [kkrk izkI; 'ks"k rFkk vof/k 
 izfdz;kxr vFkok izs"k.k ds fy, eky Hk.Mkj.k x`gksa ij r`rh; i{k }kjk /kkfjr Lda/k 
 lqj{kk vekur vFkok lqj{kk ds fy, odhyksa vFkok foRr iznkudrkZ }kjk /kkfjr lEifRr gd 

foys[k 
 r`rh; i{kdkjksa ds }kjk lqjf{kr j[kus ds fy, /kkfjr fuos'k vFkok LVkWd czksdlZ ls dz; ijUrq 

rqyui= frfFk rd lqiqnZxh ughaA 
 iquZHkqxrku dh izklafxd 'krZ rFkk izfrca/k lafonk lfgr ysunkjksa dks ns; jkf'k 
 [kkrk Hkqxrku ;ksX; 'ks"k rFkk vof/kA 

 

Answer: 

(d)  vads{k.k rFkk dkuwu ds e/; laca/k dkQh utnhdh gSaA vads{k.k esa D;k vFkok bu lkSnksa dks lgh <ax ls 
izfo"V fd;k gS] ds er ls fofHkUu lkSnks dk ijh{k.k fyIr gS ;g vko';d djrk gS fd vads{kd dh 
bdkbZ dks izHkkfor djus okyk O;kikj dkuwu dk vPNk Kku gSA ;g lafonk dk dkuwu] ijkdze; izys[k 
bR;kfn ds lkFk ifjfpr gksuk pkfg,A djk/kku dkuwu dk Kku Hkh vko';d gS D;ksafd bdkbZ dks fofHkUu 
dj dkuwu ds }kjk izHkkfor fofHkUu izko/kkuksa dks /;ku esa j[kdj vius foRrh; fooj.k dks rS;kj djuk 
gksrk gSA fofHkUu lkSnksa fo'ks"k :i ls ys[kkadu i{k dk izHkko dk fo'ys"k.k esa ,d vads{kd dk izR;{k 
rFkk vizR;{k dj dkuwu ds ckjs esa vPNk Kku gksuk pkfg,A 

 

Answer 5: 

(a) d`f"k vfxze  
 fn’kk&funsZ’kksa ds vuqlkj] d`f"k vfxze nks izdkj ds gSa]  
 (1) ^^yEch vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze vkSj  
 (2) ^^NksVh vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze 
 ^^yEch vof/k** dh Qlyksa ds ,d o"kZ ls vf/kd Qlyksa dh Qly gksxh vkSj Qlyksa] tks ^^yEch vof/k** 

ugha gS] dks ^^y?kq vof/k** Qlyksa ds :i esa ekuk tk,xkA 
 izR;sd Qly ds fy, Qly dks ekSle] ftldk eryc gSa] fd mBk, x, Qlyksa dh dVkbZ dh vof/k 

izR;sd jkT; esa jkT; Lrjh; cSadlZ lfefr }kjk fu/kkZfjr dh tk,xhA 
 fuEufyf[kr ,uih, ekun.M d`f"k vfxzeksa ¼ØkWi vof/k _.k lfgr½ ij ykxw gksxs% 

 vYi vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, tk,xk] ;fn ewy/ku ;k C;kt dh 
fd’r nks Qlyksa ds ekSleksa ds fy, vfrns; jgrh gSa vkSja] 

 yach vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, ekuk tk,xk] ;fn ,d Qly lhtu 
ds fy, ewy/ku ;k C;kt dh fd’r ,d vfrns; ugha gSA 

 

Answer: 
(b) ,sls [kkrs tgk¡ m/kkjdrkZvksa }kjk fd, x, lqj{kk@/kks[kk/kM+h ds ewY; esa dVko gksrk gSa] lEifr oxhZdj.k 

ds pj.kksa dk ikyu djus ds fy, foosdiw.kZ ughaA bls lh/ks&lh/ks oxhZd`r gksuk pkfg,] lafnX/k ;k gkfu 
lEifr tSlk fd mi;qDr gSa] 
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(i) lqj{kk ds ewY; esa {kj.k dks flD;ksfjVh ds :i esa ekuk tk ldrk gS] tc lqj{kk ds olwyh ;ksX; 
ewY; cSad }kjk fu/kkZfjr ds 50 izfr’kr ls de ;k vkjchvkbZ }kjk fiNys fujh{k.k ds le; esa 
Lohdkj fd, tkrs gSa] tSlk fd ekeyk gksA ,sls ,uih, lafnX/k Js.kh ds rgr lh/ks&lh/ks Dykl 
gks ldrs gS vkSj lafo/kku lEifr ij ykxw izko/kku ds :i esa izko/kku fd;k tkuk pkfg,A 

(ii) ;fn cSad@vuqeksfnr oSY;wlZ@vkjchvkbZ }kjk ewY;kadu ds :i esa lqj{kk ds olwyh ;ksX; ewY; 
m/kkjdrkZ [kkrksa es cdk;k dk 10 izfr’kr ls de gSa] rks lqj{kk dh ekStnwxh dks utjvankt 
fd;k tkuk pkfg, vkSj ifjlEifr lh/ks nwj gksuh pkfg,] gkfu ifjlEifÙk ds :i esa oxhZd`rA 
;g ;k rks fyf[kr vks,Q,Q ;k cSad }kjk iwjh rjg ls iznku fd;k tk ldrk gSA 

 

Answer: 
(c) mi;qDrk vads{k.k ^mi;qDrrk vads{k.k* ds vuqlkj vads{kd mu vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy 

O;;ksa pkgs os O;; lEcfU/kr fu;eksa rFkk fu;euksa dh lhevksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks 
[kkstus dk iz;Ru djrk gSaA le; chrus ds lkFk&lkFk ;g vuqHko fd;k x;k fd dsoy fu;fer 
vads{k.k gh lkoZtfud fgrksa dh mfpr lqj{kk djus esa i;kZIr ugha gSA ,d ysu&nsu dks bu lHkh 
vko’;drkvksa dks lUrq"V djuk gksrk gSa] ftudh vko’;drk fu;fer ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS 
vFkkZr os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk fu;e ftudh vko’;drk ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS vFkkZr 
os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk fu;e ftudh vko’;drk ysu&nsuksa dh iw.kZrk dks lqfuf’pr djus ls 
lEcfU/kr gksrh gSa] mudk ikyu fd;k tkuk pkfg,] ijUrq ;s vc Hkh vR;Ur nks"kiw.kZ gks ldrh gSaA 
VsyhQksu ,Dlpsat (Telephond Exchange) dks yxkus esa bekjr dk fuekZ.k fd;k tk ldrk gS] 
ijUrq bl Hkou dk mi;ksx gks ldrk gSa] ml :i esa u fd;k tk;s] ifj.kkiLo:i ,sl O;; fu"Qy gks 
ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d Hkou dk fuekZ.k djk;k tk;s] ifj.kkeLo:i ,sls 
O;; fu"Qy gks ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d Hkou dk fuekZ.k djk;k tk;s] ijUrq 
mldk iz;ksx ik¡p o"kksZ ds i’pkr tc Hkou cudj rS;kj gks tk, rc fd;k tk;s ;g vifjgk;Z O;;ksa ls 
lEcfU/kr ,oa n’kk gSA 

 vr,o vads{k.k lkoZtfud foÙkh; uSfrdrk dks cqf)] oQknkjh rFkk ysu&nsuksa dh fdQk;r ds lUnHkZ esa 
ns[kus dk iz;kl djrk gSa] ftlls mPpLrjh; ekudksa dks izkIr fd;k tk ldsA bu fopkjksa ls mi;qDrrk 
vads{k.k dk mn; gqvk] ftUgsa vc vads{k.k vf/kdj.kksa ds lkFk uSfrd dk;ksZ dh rjg iz;ksx esa yk;k 
tkrk gSA mi;qDrrk ds izfr vads{k.k ds ekxZ dks fu;af=r djus gsrq fdlh lw{e fu;ekoyh dk l`tu 
dkQh dfBu gksrk gSA vads{kd dk ,d mn~ns’; viuh Lohd`fr ds fy, lkekU; foods rFkk vads{kdksa 
dh rdZ’kfDr dh vihy djrk gS rFkk mu O;fDr;ksa ds foods dh ekax djrk gS] ftuds foÙkh; 
ysu&nsu mi;qDrrk vads{k.k ds {ks= esa vkrs gSA oSls dqN lkekU; fl)kUr vads{k.k ekun.M lafgrk esa 
cuk;s x;s gSa] ftudks dkQh yEcs le; ls foÙkh; vkSfpR; dk ekun.M ekuk tk jgk gSA vkSfpR; ds 
izfr vads{k.k ;g vk’oklu ikus dk iz;kl djrk gS fd O;; bu fl)kUrksa ls esy [kkrs gSa] ftudks uhps 
le>k;k tk jgk gS%  
(a) O;; ljljh rkSj ls ekSds dh ekax ls vf/kd ugha gksuh pkfg;sA izR;sd ljdkjh vf/kdkjh ls 

vk’kk dh tkrh gS fd lkoZtfud /ku ls fd;s tkus okys O;; ds lEcU/k esa ogh lko/kkuh cjrs 
tks ,d lkekU; foosd’khy izk.kh vius futh /ku ds [kpsZ ds lEcU/k esa cjrrk gSA 

(b) dksbZ Hkh lÙkk ,sls O;;ksa dh Lohd`fr dh 'kfDr dk mi;ksx u djs ,slk vkns’k ikl djus ds 
fy, tks izR;{kr% ;k vizR;{kr% mlds vius futh ykHkksa ds fy, gksA 

(c) lkoZtfud /ku dks lekt ds fdlh oxZ fo’ks"k ;k O;fDr fo’ks"k ds fgrkFkZ mi;ksx u fd;k 
tk;s tc rd fd% 
(i) lfUufgr O;; dh jkf’k egRoghu lh u gks( ;k 
(ii) jkf’k ds fy, dksbZ nkok U;k;ky; esa izorZuh; u djk;k tk lds( ;k 
(iii) O;; ekU; uhfr;k¡ rkSj&rjhds ds vuq:i u jgs( rFkk 
(iv) HkÙkksa dh jkf’k tSls ;k=k HkÙkk ,d fo’ks"k izdkj ds O;;ksa dks iwjk djus ds fy, Lohdkj 

fd;k tkrk gS] bldks bl izdkj fd;k tk;s fd HkÙks] dqy&feykdj izkIrdrkZ ds fy, 
ykHk ds lzksr u cu tk;saA 
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Answer: 

(d) CAG dh Hkwfedk dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 dh mi&/kkjkvksa ¼5½] ¼6½ o ¼7½ esa fu/kkZfjr gSA 
 ,d ljdkjh dEiuh dh n'kk esa CAG /kkjk 139 dh mi/kkjk ¼5½ ;k ¼7½ ds varxZr vads{kd dh fu;qfDr 

djsxk vFkkZr~ izFke vads{kd dh fu;qfDr ;k ckn okys vads{kd dh fu;qfDr vkSj ,sls vads{kd dks 
ljdkjh dEiuh ds ys[kksa ds vads{k.k ds ckjs esa funsZ'k nsxk fd mudk vads{k.k fdl <ax ls fd;k tk,A 
bl izdkj ls fu;qDr vads{kd CAG dks vads{k.k fjiksVZ dh ,d izfr nsxk] vU; ckrksa ds vfrfjDr mlls 
funsZ'k gksaxs] ;fn dksbZ gSa] ml ij dh xbZ dk;Zokgh vkSj bldk dEiuh ys[kksa vkSj foRrh; fooj.k ij 
iM+us okyk izHkkoA  

 CAG dks vads{k.k fjiksVZ izkIr gksus ds 60 fnu ds vUnj vf/kdkj gksxkA 
 (a) ,slh dEifu;ksa ds foRrh; fooj.kksa dk iwjd vads{k.k (Supplementary Audit) ,sls O;fDr;ksa 

ds }kjk djkus dk ftUgsa og bl laca/k esa vf/kd`r djsaA ,sls vads{k.k ds mn~ns';ksa ds fy, 
fdlh O;fDr ;k O;fDr;ksa dks lwpuk ;k vfrfjDr lwpuk ns] ,sls fo"k;ksa ds laca/k esa] ,sls 
O;fDr; ;k O;fDr;ksa }kjk vkSj ,sls <ax ls tSlk og CAG funsZ'k nsA 

 (b) ,slh vads{k.k fjiksVZ ij fVIi.kh vkSj mls iwjd djsa %  
  c'krsZ fd CAG }kjk dh xbZ fVIi.kh ;k iwjd vads{k.k fjiksVZ dEiuh }kjk izR;sd O;fDr dks 

Hksth tk,xh] tks /kkjk 136 dh mi/kkjk ¼1½ ds varxZr bls izkIr djus dk vf/kdkjh gS] vFkkZr~ 
dEiuh ds izR;sd lnL;] dEiuh }kjk tkjh _.ki=ksa ds U;klh dks vkSj lHkh O;fDr;ksa dks ,sl s 
lnL;ksa ;k U;klh dks NksM+dj] tks bls izkIr djus ds vf/kdkjh gSA lkFk&lkFk dEiuh dh 
okf"kZd lk/kkj.k lHkk esa izLrqr dh tk,xh] vads{k.k fjiksVZ izLrqr djrs le; vkSj mlh <ax lsA 

 uewus dk vads{k.k (Test Audit) % iqu% vads{k.k vkSj vads{kd ds laca/k esa izko/kkuksa ds iwokZxzg ds cxSj 
CAG mu dEifu;ksa ds laca/k esa] tks /kkjk 139 dh mi/kkjk ¼5½ vkSj ¼7½ esa lekesfyr gS] ;fn og 
vko';d le>sa ,d vkns'k ds }kjk ,slh dEiuh ds ys[kksa ds uewus dh vads{k.k tkWap (Test Audit) dj 
ldrk gSA ,sls uewus dks vads{k.k tkWap dh fjiksVZ ds laca/k esa fu;a=d vkSj egkys[kk ijh{kd ds drZO;] 
'kfDr;kWa vkSj lsok dh 'krsZ vf/kfu;e] 1971 dh /kkjk 19, ds izko/kku ykxw gksaxsA tSlk fd mijksDr esa 
o.kZu fd;k x;k gS] ,d ljdkjh dEiuh dh fn'kk esa vads{k.k is'ksoj vads{kdksa }kjk fd;k tkrk gSA 
ftudh fu;qfDr CAG dh lykg ij dh tkrh gSA CAG dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 ds 
varxZr iwjd ;k uewus dh tkWap vads{k.k djokus ds fy, vf/kd`r gSA  

 
Answer 6:  

(a) ;fn] /kks[kk/kMh vFkok lafnX/k /kks[kk/kMh ds ifj.kker% ,d feF;k fooj.k ds ifj.kke ds :i esa] vads{kd ds 
lkFk vlk/kkj.k ifjfLFkfr esa vkrh gS] tks vads{k.k ds :i esa] vads{kd ds lkFk vlk/kkj.k ifjfLFkfr esa vkrh 
gS] tks vads{k.k dk fu"iknu dks pkyw j[kus esa vads{kd dh ;ksX;rk dks iz’u esa ykrk gS] vads{kd %  

(a) ifjfLFkfr esa ykxw is’ksoj rFkk dkuwuh mÙkjnkf;Ro dk fu/kkZj.k djuk ftlesa lfEefyr gS D;k 
O;fDr vFkok O;fDr;ksa dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS ftlus vads{k.k fu;qfDr dh gS vFkok 
dqN ekeys esa fofu;ked izkf/kdj.k dk( 

(b) fopkj fdft, D;k fyIrrk ls gVuk mi;qDr gS tgka ij ykxw dkuwu vFkok fofu;eu ds 
vUrxZr laHko gS( rFkk 

(c) ;fn vads{kd gVrk gS %  
(i) izca/ku ds mi;qDr Lrj rFkk tks mlds fy;s ftEesnkj gS ds lkFk vads{kd dh fyIrrk ls 

gVkus rFkk gVkus ds fy;s dkj.kksa dh ppkZ djsA  
(ii) fu/kkZj.k djsa D;k O;fDr vFkok O;fDr;ksa ftUgksaus vads{k.k fu;qfDr dh gS vFkok dqN 

ekeyksa esa fofu;ked izkf/kdj.k dks fyIrrk ls vads{kd dk gVuk rFkk gVus dk dkj.k 
dks fjiksVZ djus ds fy, is’ksoj vFkok dkuwuh vko’;drk gSA  
(a) ifjfLFkfr esa ykxw is’ksoj rFkk dkuwuh mÙkjnkf;Ro dk fu/kkZj.k djsa ftlesa lfEefyr 

gSa D;k vads{kd dh O;fDr vFkok O;fDr;ksa ftUgksaus vads{k.k fu;qfDr dh gS vFkok 
dqN ekeyksa esa fofu;keu izkf/kdj.k dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS( 

{1 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{2 M} 
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(b) fopkj djsa D;k fyIrrk ls gVus dk mi;qDr Lrj gS tgka ij ykxw dkuwu vFkok 
fofu;eu ds vUrxZr gVuk laHko gS rFkk  

(c) ;fn vads{kd gVrk gS % 
(i) izca/ku dk mi;qDr Lrj rFkk lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa dh fyIrrk 

ls vads{kd dk gVuk rFkk gVuk dk dkj.k dh ppkZ djuk( rFkk 
(ii) fu/kkZj.k djsa D;k O;fDr vFkok O;fDr;ksa ftUgksaus vads{k.k fu;qfDr dh vFkok 

dqN ekeyksa esa fofu;ked izkf/kdj.k dks fyIrrk ls vads{kd dh fu;qfDr rFkk 
gVus dk dkj.k dks fjiksVZ djus dh is’ksoj vFkok dkuwuh vko’;drk gSA  

 

Answer: 

(b) ekSfyd fo’ys"k.kkRed izfØ;k ds :i esa miyC/k rduhd % ekSfyd fo’ys"k.kkRed izfØ;k dk fMtkbu 
fo’oluh; MkVk dh miyC/krk rFkk vads{k.k ny dk vuqHko rFkk l`turk rd lhfer gSA ekSfyd 
fo’ys"k.kkRed izfØ;k lkekU;r% fuEu esa ls ,d Lo:i ysrk gSA  

 

 izo`fr fo’ys"k.k & ,d lkekU; :i ls iz;qDr rduhd pkyww MkVk dk xr vof/k izfØ;k ds 
lkFk rqyuk gS vFkok nks vFkok vf/kd iwoZ vof/k 'ks"k esa izo`fr ds lkFk rqyuk gSA ge vkadyu 
djrs gS D;k ,d [kkrk dk orZeku 'ks"k ml [kkrk ds fy, xr 'ks"k ds lkFk LFkkfir izokg ds 
lkFk ykbu esa gS vFkok QsDVlZ dh le> ij vk/kkfjr gS tks [kkrk dks cnyrk gSA  
 

 vuqikr fo’ys"k.k & tSls jktLo rFkk O;; [kkrk gS mlh izdkj fo’ys"k.k lEifÙk rFkk nkf;Ro 
[kkrk mi;ksxh gSA ,d oS;fDrd fpV~Bk Lo;a esa vuqeku djus ds fy, dfBu gS] ijUrq ,d 
vU; [kkrk esa lEcU/k izk;% vf/kd iqokZuqeku ;ksX; gSA ¼mnkgj.k % fcØh ls lEcfU/kr O;kikj 
izkI; 'ks"k½ vuqikr dh le; ij rqyuk dh tk ldrh gS vFkok lewg ds vanj i`Fkd bdkbZ;ksa 
dk vuqikr vFkok mlh m|ksx esa vU; dEifu;ksa dh vuqikr ds lkFk rqyuk dh tk ldrh gSA  
 mnkgj.k ds fy,] foÙkh; vuqikr esa lfEefyr gks ldrk gS% 
 O;kikj izkI; vFkok bosaVjh vkorZ 
 HkkM+k O;; fcØh jktLo dh izfr’kr ds :i esa 

 
 mfprrk VsLV & izo`fÙk fo’ys"k.k ls gVdj] ;g fo’ys"k.kkRed izfØ;k iw.kZ vof/k dh ?kVuk ij 

fo’okl ugha djrk] ijUrq fopkjk/khu vads{k.k mlds fy, xSj foÙkh; MkVk ij fuHkZj djrk gS 
¼mnkgj.kr % fdjk;k vk; dk vuqeku ds vfHk;ksx nj vFkok vk; vFkok O;; dk vuqeku 
yxkus ds fy, C;kt nj½ ;g VsLV izk;% T;knk vk; fooj.k [kkrk rFkk dqN mikZtu vFkok iqoZ 
Hkqxrku [kkrk ij ykxw gSA  
 

 lajpukRed eksMfyax & ,d eksMfyax Vwy pkyw [kkrk 'ks"k dk vuqeku yxkus ds fy, iwoZ 
ys[kkadu vof/k dk foÙkh; rFkk@vFkok xSj foÙkh; MkVk tks lkaf[;dh ekWMy dks cukrk gSA  

 

Answer:  

(c) izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k dk mn~ns’;  

SA 701, ^^vads{kd dh fjiksVZ esa izeq[k vads{k.k ekeyksa dk laizs"k.k ds vuqlkj] izeq[k vads{k.k ekeyk dk 
laizs"k.k dk mn~ns’; ftls fu"ikfnr fd;k] ds ckjs esa T;knk ikjnf’kZrk dk iznku djus dk vads{kd dk 
fjiksVZ dk laizs"k.k ewY; dks c<+k;k gSA izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k ,fPNd mi;ksxdrkZ dks mu 
ekeyk esa le>us esa mldh lgk;rk djus ds fy, vfrfjDr lwpuk dks iznku djrk gS tks vads{kd dh 
is’ksoj fu.kZ;u esa pkyw vof/k dk foÙkh; fooj.k dk vads{k.k esa T;knk egRo dk gSA izeq[k vads{k.k 
ekeyk dk laizs"k.k bdkbZ dks le>us rFkk vadsf{kr foÙkh; fooj.k esa egRoiw.kZ izca/kdh; fu.kZ; dk {ks= 
esa ,fPNd mi;ksxdrkZvksa dh Hkh lgk;rk djrk gSA  

 

{2 M} 

{1 M} 
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Answer :  

(d) ,d NGO dk vads{k.k dh ;kstuk cukrs gq,] vads{kd fuEu ij /;ku dsfUnzr dj ldrk gS % 
(i) NGO dk dk;Z] bldk fe’ku rFkk fotu] ifjpkyu dk {ks= rFkk okrkoj.k ftlesa ;g 

ifjpkfyr gksrh gS] dk KkuA 
(ii) gky dh la’kks/ku] ifji=] fo/kku ls lacaf/kr U;kf;d fu.kZ; ds lEcU/k esa fo’ks"k :i ls 

izklafxd fo/kku dk Kku dks miMsV djukA 
(iii) laLFkk dk dkuwuh Lo:i rFkk bldk ik"kZn lhek fu;e] ik"kZn vUrZfu;e] fu;e rFkk fofu;eu 

dh leh{kkA 
(iv) NGO dk laxBukRed pkVZ] rc foÙkh; rFkk iz’kkldh; esU;qy] izkstsDV rFkk dk;ZØe 

ekxZnf’kZdk] QafMax ,tsalh vko’;drk rFkk QksjesV] ctVjh uhfr;ka ;fn dksbZ gS] dh leh{kkA  
(v) cksMZ@izca/kdh; lfefr@lapkyu laLFkk@izca/ku rFkk mldh lfefr dh feuVksa dk ijh{k.k 

rkfd foÙkh; fjdkWMZ ij fdlh fu.kZ; dk izHkko dks Kkr fd;k tk ldsA  
(vi) NGO ds fy, fo|eku ys[kkadu iz.kkyh] izfØ;k] vkarfjd fu;a=.k rFkk vkarfjd tkap dk 

v/;;u rFkk muds ykxw djus dk lR;kiu  
(vii) vads{k.k mn~ns’; ds fy, lkjokurk Lrj dh LFkkiuk  
(viii) fjiksVZ vFkok vU; laizs"k.k dh izd`fr rFkk le;  
(ix) fo’ks"kK rFkk mudh fjiksVZ dh fyIrrk  
(x) xr o"kZ ds vads{k.k fjiksVZ dh leh{kkA  
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